
-Efter at have gennemgået
området - og drøftet det til fle-
re sider- ønsker jeg at frem-
komme med følgende indsi-
gelser/ forslag til ændring eller
skarpere præciseringer i de
fremlagte planer.

Således påbegynder tidlige-
re skovrider Carsten Ørnsholt,
Haderslev, den indsigelse han
har indsendt i forbindelse med
at byplanforslaget for den så-
kaldte “Slagterigrund” i Vojens
er sendt i offentlig høring.

Under overskriften “Gene-
relle bemærkninger”, skriver
Carsten Ørnsholt efterfølgen-
de:

-Planområdet grænser op
til et større fuldtudbygget par-
celhusområde ved Nørregade.
Der satses på en betydelig ud-
videlse med boliger både som
boligblokke, tæt lave boliger,
sundhedshus og institutions-
byggeri.

Bortset fra det nedrevne
slagteri og parkeringsplads for
denne, er store dele af plan-
området i dag skovbevokset
eller henligger i naturtilstand.
Der er dog ikke tale om freds-
skov - eller konkret fredet are-
al. Store dele af de centrale de-

le er delvis tilgroningsmose
med en betydelig selvopvækst
af naturskovslignende vegeta-
tion. Der er en kraftig skov-
dannelse på den mose-
jordsagtige tilstand af især
birk, tørst, eg og ahorn og røn
- iblandet tjørn og andre bus-
ke.

Det er en kendgerning (vi-
denskabeligt bevidst og be-
skrevet), at et boligområdes
værdi både i dagligdagen, rent
sundhedsmæssigt og rekrea-
tivt, men også i værdimåles-
tok (kr.) er langt højere jo me-
re skov/natur, der bevares og
udvikles jo tættere på boliger-
ne som muligt.

I dette område er det min
vurdering, at “alle værdierene”
vil blive større, hvis skov, na-
tur og naturlig tilgroning i
langt højere grad fastholdes
og beskyttes - end blot ryddes
og overlades til en kraftigere
bebyggelses-udnyttelse. Det
skal i den forbindelse fremhæ-
ves, at jeg skønner, at værdi
og ønsker fra de eksisterende
boligejere i området syd for vil
være langt højere, end hvis
skov-og naturområder i reali-
teten ryddes, skriver han og

det leder til nogle mere kon-
krete bemrækninger:

- De 3 østligste byggefelter
i delområde 2 ligger på mosej-
ord- ret lavt og fuldstændig
omfattet af ovennævnte tilgro-
ningsskov. Byggeri kræver
rydning, opfyldning og mulig-
vis fundamentering. Der bør
planlægges, så der kan frihol-
des et nord/syd-gående stykke
tilgroningsskov med en stifor-
løb til skovstykket nord for,
som går øst vest. I område 7
og 8 i øst-vestlig retning tales
der om et “planbælte” som
skal bevares og som kun må
fjernes med byrådets tilla-
delse. Der er ikke tale om et
plantebælte - men regulært
løvskov af en alder på 30-40
år.

Der er mange egetræer,
ahorn - enkelte bøge og birke-
træer med buske som under-
skov og i kanterne. Skoven
trænger til en forsigtig udtyn-
ding- der vil give en tiltrængt
pleje - og den kan i særdeles-
hed og i løbet af ganske kort
tid blive til et tiltrængt og
efterspurgt dagrekreativt gode
for eksist og kommende bor-
gere til den nye bydel.

Hvis den syd for liggende
tilgroningsskov med birkekrat-
tet i væsentlig omfang kan
fastholdes vil den nye bydel
fastholde et reelt grønt ele-
ment som “allerede er der
samtidig med byggeriet”, skri-
ver Carsten Ørnsholt.

Skovdele skal beskrives
-Overalt i tillægget og i lokal-
planen skal de skovdele, som
ønskes fastholdt nærmere be-
skrives og lægges ind på kort-
bilagene og markeres i terræn-
net, skriver Carsten Ørnsholt
videre:

- Det ses desværre alt for
ofte at træer og skovbryn og
hegn under byggefasen øde-
lægges eller indskrænkes til en
ubetydelighed af det tiltænkte.

Benævnelsen kratlignende
bevoksning bør udgå. Der er
tale om naturlig tilgronings-
skov (selvsåning efter storm-
fald) som kan udvikle sig til
smuk højtstammet naturskov.

I områdets vestlige be-
grænsning står der “banesti til
Haderslev”. Det er forkert og
bør slettes. Der er jernbane
som der arbejdes på at gen-
skabes til veteterantog-bane -

og på sigt måske en moderne
nærbane til Haderslev med
forbindelse til intercity-togene
og det internationale tognet,
slutter den tidligere skovrider.

Af Peter Rasmussen
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Carsten Ørnsholt: - Pas på vore skove
Tidligere skovrider Carsten Ørnsholt kommer med flere indsigelser mod lokalplanforslag for “Slagteri-
grunden” i Vojens.

Carsten Ørnsholt
Tidl. skovrider

- Det ses desværre alt for ofte at
træer og skovbryn og hegn
under byggefasen ødelægges el-
ler indskrænkes til en ubetyde-
lighed af det tiltænkte.

Det lå ikke i kortene at Annet-
te Dahl engang skulle leve af
at rådgive danske erhvervsle-
dere om Kina.

Efter en tryg opvækst i
Sommersted drog Annette
Dahl efter studentereksamen
ud i den store, vide verden
sammen med sin kæreste. Før-
ste stop for de to sønderjyder
var den kinesiske hovedstad
Beijing, hvorfra parret rejste
rundt i landet i tre uger.

- Mit første møde med Ki-
na og kineserne var forfærde-
ligt. Vi kunne ikke kommuni-
kere med nogen, da ingen
hverken snakkede eller forstod
engelsk. Der var ikke rigtig
noget, der lykkedes for os, og
kineserne var ikke til at kom-
me ind på. Og det var ikke
kun sproget, der var en barrie-
re. Da vi efterfølgende lande-
de i Hong Kong, var det som
at havne i paradis, mindes An-
nette Dahl.

Historien om Annette
Dahls jordomrejse er på
mange måder bemærkelses-
værdig. I dag er hun dag gift
med hendes rejseledsager An-
ders, med hvem hun har bør-
nene Jonathan på 6 og Ida -

Marie på 9 år. Rejsen til riget i
midten havde imidlertid ikke
kun efterladt minder om frust-
rerende oplevelser, men også
en enorm nysgerrighed. Dette
resulterede efter hjemkomsten
i utallige besøg på biblioteket,
hvor Annette Dahl sugede til
sig med viden omkring Kina.     

- Jeg måtte simpelthen
finde ud af, om det var os, der
var noget galt med. Var det os
der var lukkede og uvidende,
eller var der virkelig noget om
at kineserne er så meget an-
derledes end alt det, vi ken-
der? Annette Dahl søgte ind
på Århus Universitet, hvor
hun sammen ed 28 andre star-
tede med at læse kinesisk. 

- Egentlig ville jeg være so-
cialrådgiver, så det var mere
en fiks idé, at jeg startede med
at læse kinesisk. Jeg kunne jo
altid springe over til noget an-
det, hvis det skulle vise sig at
være et fejltrin. Men jeg holdt
ud, og var én af de fire, som
rent faktisk gennemførte stu-
diet.    

Efter afslag på en ph.d.-an-
søgning stiftede hun i 2006
som nyuddannet cand. mag.
C3 Consulting - og sprang ud

i tilværelsen som selvstændig.
C3 Consulting fik hurtigt flere
af dansk erhvervslivs svær-
vægtere som Vestas og Dan-
foss som faste kunder, og har
lige siden været inde i en ri-
vende udvikling. 

- Som datter af en far med
egen tømrervirksomhed vidste
jeg, hvor meget arbejde det

indebar at være selvstændig.
Så selvstændig, det skulle jeg i
hvert fald aldrig være - troede
jeg.  

Annette Dahl er i dag di-
rektør for C3 Consulting ApS
med base nær Vejle, der nu
har to faste og en lang række
freelance medarbejdere, og er i
gang med at udvide til at kun-

ne hjælpe danske virksomhe-
der der driver forretning ikke
bare i Kina, men også i resten
af verden.

- Hver 6. uge rejser jeg til
Kina, hvor jeg bl.a. arbejder
med kinesisk og dansk kultur-
træning. Kort fortalt træner vi
danske virksomheder i at
håndtere den meget anderle-

des kinesiske kultur og samar-
bejdet med kinesiske kolleger
og partnere. Netværk betyder
alt i Kina, og det kræver lang
tid med uformelt samvær at
skabe det. Men investerer
man den tid, det kræver, får
man det hele tredobbelt igen.

På torsdag er det dog ikke
kineserne, men den nærmeste
familie og gamle venner, der
får fornøjelsen af at hilse på
den tidligere Sommersted-pi-
ge. Det sker, når Annette Dahl
og hendes familie gæster “En
hyggelig havefest” i Mølby,
som C3 Consulting er én af
hovedsponsorerne for.

- Søren Nehlsen, som er en
af tovholderne på arrange-
mentet, er én af mine gamle
klassekammerater. At være
sønderjyde er stadig en stor
del af mig, så vi vil rigtig gerne
støtte et godt, lokalt arrange-
ment som dette. Jeg glæder
mig utrolig meget til dagen.
Det bliver hyggeligt at gense
alle, ikke mindst fordi vi for
første gang har børnene med.

Af Mette Henriksen

Kulturtræneren fra Sommersted
Annette Dahl har fået succes med sin Kina-konsulentvirksomhed C3 Consulting. På torsdag vender hun tilbage til sine
sønderjyske rødder for at deltage i “En hyggelig havefest” i Mølby.

Annette Dahl (th.) som kulturel tolk på et arkitektprojekt i Shanghai. Her er hun i byen efter middagen sam-
men med kinesiske og danske arkitekter. Privatfoto


